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联考历史系统训练二十一
一、选择题（本大题共 20小题，每小题 3分，共 60分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．以下关于英、法、美资产阶级革命发生共同原因的表达中准确的是：（ ）

A．资本主义经济进一步发展的需要 B．封建专制制度腐朽的结果
C．君权神授学说同议会矛盾的结果 D．殖民压迫使民族独立愿望的增强

2．黑奴制在美洲发展起来的主要原因是： （ ）

A．西班牙对印第安人采取种族灭绝政策，屠杀印第安人
B．印第安人大批死亡，殖民地需要大批劳动力
C．黑人奴隶身体健壮，远离家乡，不易逃亡
D．为了满足种植园经济的需要，大批贩运黑奴

3．“随着 1776年 1月《常识》的发表，潘恩打碎了把革命冻结起来的坚冰。”这里“革命”是指： （ ）

A．法国大革命 B．北美独立战争
C．美国南北战争 D．拉丁美洲独立运动

4．美国独立战争作为早期资产阶级革命，与其它国家的革命相比，最大的特点是：（ ）

A．革命前资本主义经济受到阻碍 B．革命主要是反殖民主义统治
C．革命未出现反复 D．革命后资本主义得到了顺利发展

5．英属北美十三个殖民地的抗英斗争，到 18世纪末转变为联合一致的美国独立战争，出现这一转变的主
要原因在于： （ ）

A．英国压迫加剧，北美人民的反英意识增强
B．北部资本主义经济的迅速发展
C．十三个殖民地之间初步形成了统一市场
D．统一的美利坚民族开始形成

6．美利坚合众国诞生的标志是： （ ）

A．第一届大陆会议召开 B．第二届大陆会议召开
C．《独立宣言》发表 D．英国承认美国独立

7．《独立宣言》被马克思称为“第一个人权宣言”，主要因为它： （ ）

A．最早阐明了天赋人权的政治纲领 B．宣告了美利坚合众国的诞生
C．是争取民族独立战争胜利的旗帜 D．与法国《人权宣言》目标一致

8．美国独立战争能得到法国的援助，最主要的原因是： （ ）

A．萨拉托加大捷后，战争向有利于美国方向发展
B．法国与英国在争夺世界殖民霸权时积怨很深
C．法国试图步英国后尘对北美加强侵略
D．法国人民同情美国人民的痛苦遭遇

9．西班牙、葡萄牙的殖民官吏“把自己居留殖民地的时期看做他们一生中永远不会再有的幸福时代，如果
在这些年代里不置些财产，就会成为笑柄”。这句话反映的实质问题是：（ ）

A．拉美地区物产丰富 B．西、葡在拉美的殖民机构非常腐朽
C．殖民者的贪婪 D．拉美地区受西、葡殖民者的疯狂掠夺

10．1809年阿根廷牧场主的代言人认为，因为西班牙诸省不能消费阿根廷的农产品而导致农产品的浪费，
因为西班牙海军无力将该国丰富的产品运出去而导致产品烂在仓库里。这反映出的实质问题是： （ ）

A．西班牙没有能力管理殖民地经济 B．殖民地经济水平已超过西班牙
C．殖民地希望西班牙有一支强大海军 D．拉美独立革命的动机是独立发展经济
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11．下列有关拉美独立革命发生的原因中，与海地独立战争有关的是：（ ）

①西班牙、葡萄牙的衰落 ②法国资产阶级革命的爆发

③美国独立战争胜利的鼓舞 ④资产阶级启蒙思想的传播

A．①②③ B.②③④ C．①②④ D.①②③④
12．下列哪一项不符合 18世纪末 19世纪初拉丁美洲独立运动的特点：（ ）

A．世界上最早的独立运动 B．以小胜大，以弱胜强
C．各地区相互支援，共同对敌 D．持续时间长席卷整个拉美地区

13．拉丁美洲独立运动打击的主要国家有： （ ）

A．英国和法国 B．西班牙和葡萄牙
C．英国和美国 D．法国和葡萄牙

14．下列有关拉美独立革命的说法，正确的一组应是：
①拉美独立革命摧毁了西班牙．葡萄牙的殖民统治

②葡属巴西独立道路异于他国

③拿破仑的对外战争有助于拉美独立革命

④领导革命的都是土生白人和混血种人

A．①② B．②③ C．③④ D．①④
15．德川幕府统治下的土地所有制是： （ ）

A．地主土地所有制 B．农民土地所有制
C．封建领主土地所有制 D．资产阶级土地所有制

16．德川幕府的锁国政策给日本带来的最大的影响是： （ ）

A．很多国家都不与日本往来 B．出现了和平发展的环境
C．维护了日本的独立和主权 D．造成了日本的落后

17．下列对日本德川幕府统治的表述，错误的一项是： （ ）

A．政权的性质是封建军事专政
B．政治体制是幕藩体制
C．经济上实行封建领主土地所有制
D．城市兴起、商业发展加速幕府封建统治的衰落

18．17世纪朝鲜国家衰弱下去的主要原因是： （ ）

A．农民起义不断发生 B．日本侵略造成巨大灾难
C．耕地锐减，人口丧失 D．朝鲜统治者不励精图治，继续朋党之争

19．阿克巴的改革措施中，不包括： （ ）

A．重新丈量土地 B．设财务官
C．废除非伊斯兰教徒人头税 D．对印度教徒商人征收重税

20．当欧洲资产阶级早期革命以排山倒海之势冲击封建统治时，亚洲主要国家正处在：（ ）

A．日益觉醒，并掀起革命风暴 B．走向衰落，并日益闭关锁国
C．被动挨打，并失去大量主权 D．努力发展，以适应巨变形势
二、材料解析题：本大题共 1小题，共 16分。要求：分析材料，结合所学知识回答问题。
21．阅读下列材料：
材料一 我们认为下面这些真理是不言而喻的：一切人生来就是平等的。他们被造物主赋予他们固有的不

可转让的权利，其中有生命．自由以及追求幸福的权利……如果遇有任何形式的政府损害这些目的，人民

就有权利改变或废除它……

——引自美国《独立宣言》

材料二 各州选举人应具该州众议员之选举人所需之资格。……（众议院议员人数及直接税额应按合众国

所辖各州人口之多寡，分配于各州，此项人口数目包括所有公民及五分之三非公民。并包括服役数年之人，

但未被课税之印第安人不算。）

——引自《美利坚合众国宪法（1787年）》
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回答：

（1）材料一体现了启蒙思想家的哪些基本思想（不得摘抄材料原文）。（4分）

（2）同材料一相比，材料二有何进步性和保守性？（6分）

（3）指出材料一在当时的历史作用，并对材料二的积极作用作出评价。（6分）

三、问答题：本大题共 2小题，第 22题 18分，第 23题 16分，共计 34分。
22．恩格斯说：“从攻破巴士底狱以来，平民曾不得不为资产者完成种种工作；如果平民不进行干预，旧
制度每一次都会战胜资产阶级，同宫廷结成的同盟就会把革命镇压下去，可见，只有这些平民把革命完成

了。”试以法国资产阶级革命过程中的有关史实，论证恩格斯的上述结论。（18分）

23．试从政治、经济、对外关系等方面对比分析 17—18世纪欧亚封建国家所表现出的不同，并分析这种
不同反映的历史趋势。（16分）
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联考历史系统训练二十一参考答案

一、选择题

1．【答案】A 【解析】本题考查阐释能力和比较能力。马克思主义告诉我们，生产力决定生产关系，经
济基础决定上层建筑，在引起资产阶级革命发生的诸多因素中，资本主义经济进一步发展和要求同阻碍资

本主义发展的封建制度的矛盾运动是最为重要的原因，它是资产阶级革命发生的根本原因。也是三国革命

发生的共同原因。另外 B、C、D也难以在三国同时存在。
2．【答案】D 【解析】由于屠杀印第安人，导致了印第安人的大批死亡，殖民地需要大批劳动力，这些
事实上在一定程度上刺激了黑人奴隶在美洲的需求。但黑奴制在美洲的发展也有例外，这就是北美北部地

区英属殖民地实行资本主义的自由劳动力制度。显然，A、B两项是原因，但不可能作为黑奴制在北美发
展起来的主要原因；C项本是事实，也对黑奴制在美洲的发展有影响，但不能作为主要原因。黑奴制的实
质是资本主义经济中的一种特殊的生产方式。采用黑人奴隶劳动这种生产方式的最主要的原因是种植园经

济发展的需要。由于这种社会经济的特点，就需要大批的黑人奴隶来维持这种殖民剥削。

3．【答案】C
4．【答案】B 【解析】A是早期革命面临的共性问题，D项与事实相违背，因为美国独立战争后，资本
主义经济的发展受到南方种植园经济的阻碍。B和 C都是不同点，但两者比较 B是主要的，因为美国资本
主义经济发展的最大障碍是英国的殖民统治。

5．【答案】D 【解析】本题属于最佳选择题，旨在考查学生对北美殖民地抗英斗争从分散到联合这一转
变的主要原因的理解和再认识能力。本题四个选项，都属于北美人民进行反英斗争的原因，但这里题目要

求的是回答北美抗英斗争由分散到联合的主要原因，试题设问角度新巧。根据题目要求，A、B是进行反
英斗争的原困，但不是由分散到联合的转变因素。C、D是由分散到联合的转变因素，但 C为 D所包含。
D是本题的最佳答案。
6．【答案】C
7．【答案】A 【解析】本题主要考查学生对《独立宣言》有关人权主张的认识和评价，命题属因果关系
选择题。马克思称《独立宣言》是“第一个人权宣言”，这是结论。那么命题所给四个选项中哪一项能使这
一结论成立呢？A、B、C三项都是有关《独立宣言》的评述，仔细分析便不难区分 B、C是关于独立方面
的评述，只有 A是属于人权方面的，回忆课文节选材料，《独立宣言》阐发了天赋人权思想；D项虽有一
定的干扰性，但只要抓住题目所述“第一个”，再回忆、比较《独立宣言》与《人权宣言》发表的先后，是
不难排除的。

8．【答案】B 【解析】法国为什么要援助美国反英的独立战争，要从法国自身的利益角度来分析，在 17
世纪晚期到 18世纪中期，法国与英国在争夺世界殖民霸权时遭到失败，失去了包括北美在内的许多殖民
地，造成英法之间的矛盾，美国独立战争的胜利有利于削弱英国的殖民势力，对法国有利，因此法国要援

助美国独立战争反对英国。

9．【答案】D
10．【答案】D 【解析】1809年是拉丁美洲爆发反对西班牙殖民统治的独立战争前夕，阿根廷牧场主的
代言人可以被理解为殖民地利益的代表，材料反映了西班牙的殖民统治严重阻碍了拉丁美洲经济的发展，

说明拉丁美洲独立运动是为了摆脱西班牙的殖民统治的阻碍,独立发展经济。
11．【答案】B 【解析】海地独立战争是反对法国的殖民统治，与西班牙、葡萄牙的衰落无关。
12．【答案】A
13．【答案】B
14．【答案】B 【解析】本题是一道判断性选择题。解答此题需要对题目所给四种说法进行逐一判断，然
后才能得出正确答案。分析：据教材可知①、④是错误的。海地革命推翻了法国的殖民统治，掀开了拉美

独立革命的序幕。②是正确的。在拉美独立革命各国都采用武装斗争方式，惟有葡属巴西是由葡萄牙派驻

巴西的摄政王、葡萄牙王子彼得罗在巴西上层社会支持下宣布独立的。③是正确的。拿破仑的对外战争对

欧洲封建势力给予了沉重打击，为拉美独立革命提供了有利时机和条件（1810年法军人侵西班牙，同年西
属殖民地开始进行独立革命）。
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15．【答案】C
16．【答案】D 【解析】A项是锁国政策造成的直接结果，B项与事实不符，C、D两项都是锁国政策给
日本带来的的影响，但在这双重影响中，负面影响大于正面影响。

17．【答案】D 【解析】本题旨在考查学生对历史的再认、再现能力。日本的幕府时代政权掌握在将军（军
事封建贵族）手中。天皇、将军、大名、武士构成封建统治阶级，选项 A是正确的。B、C是再现教材原
貌，不难判断。D项城市兴起、商业发展对封建统治具有冲击作用，这在一般情况下是一种正确说法（如
在西欧）。但在东方国家则并非如此。因为在东方国家，城市与商业的兴起和发展不是封建制度的对立物，

而是对封建制度的巩固和发展，它是为封建政治服务的，是对自给自足经济的补充。

18．【答案】D
19．【答案】D 【解析】本题应注意区别阿克巴的改革措施和奥朗则布统治时期在宗教政策上有较大的差
异，阿克巴统治时期实行宗教宽容政策，奥朗则布统治时期实行宗教迫害政策，由此判断 D项属于宗教迫
害政策的内容，因此不包括阿克巴的改革措施中。

20．【答案】B 【解析】解答本题关键是从题干中正确把握“欧洲资产阶级早期革命以排山倒海之势冲击
封建统治时”指的是 17—18世纪，再据此分析亚洲在这一时期内的历史发展特征是什么。
二、材料解析题

21．【答案】①天赋人权；社会契约论。（4分）
②进步性：1787年美国宪法确定了议员和总统由人民选举产生，具有一定的民主性。保守性：《独立宣言》
宣称一切人生来是自由、平等的，而 1787年宪法则允许奴隶制的存在，并不承认所有的成年人都享有平
等的选举权和被选举权，大大倒退。（6分）
③鼓舞了北美人民进行独立斗争；为 1787年宪法的制订和联邦政府的成立提供了理论依据。1787年宪法
具有一定的人民性和民主性；根据该宪法建立了强有力的中央政府；该宪法确立的国家体制符合美国的国

情；这部宪法经过修改．补充，直到现在仍在美国生效。（6分）
【解析】《独立宣言》和《美利坚合众国宪法（1787年）》是美国两个重要的文件，它们从根本上都代表
了资产阶级的利益，《独立宣言》发表于北美独立战争过程中，《1787年宪法》制定于美国独立后不久。
材料一从两个方面叙述了不言而喻真理，从启蒙思想家的基本思想的角度而言就是天赋人权和社会契约

论。材料二首先确立了选举的方式产生总统和议员，体现了基本的民主，但对所谓“非公民”和印第安人的
歧视性规定，有反映了人权的不平等。对两者历史作用的评价应从时代发展的角度作出恰当的评价。

三、问答题

22．【答案】①1789年 5月，法国三级会议召开，第三等级要求制定宪法，限制王权。法国人民坚决支持
第三等级代表反对国王的斗争（4分）②路易十六倒行逆施，激起巴黎人民武装起义。7月 14日，革命群
众攻占了巴士底狱，法国大革命爆发。各地农民起风起云涌，从根本上动摇了封建制度。（4分）③1792
年，奥普联军武装干涉法国革命，革命面临危机。1792年 8月，巴黎人民再次起义，推翻了君主制，建立
了法兰西第一共和国，并取得瓦尔密之战胜利，制止了外敌的入侵。（4分）④在吉伦特派当政时期，法
国内外形势十分严峻。1793年 5月底至 6月初，巴黎人民发动了第三武装起义，推翻了吉伦特派统治，把
雅各宾派推上了统治地位。法国资产阶级革命进入高潮阶段。（4分）
法国人民三次挽救和推动了革命。所以，恩格斯的观点是正确的。（2分）
【解析】本题是一道材料型问答题，首先应正确认识材料反映的基本思想是人民群众在法国资产阶级革命

中发挥主力军作用，法国人民的斗争挽救和推动了革命，然后回忆课本基本知识概括人民群众在法国大革

命中的活动以及这些活动怎样推动和挽救了法国大革命。

23．【答案】不同：政治上，欧洲封建国家着力于中央集权的加强，是为了结束割据。统一国家以增强国
际竞争（殖民扩张与争夺）的实力；亚洲封建国家则着力于强化封建君主的专制统治，旨在维护渐趋衰落

的封建统治。（4分）经济上，欧洲封建国家推行重商主义，以达到富国强兵目的，在客观上顺应了当时
资本主义发展的潮流，促进了封建国家内部资本主义的发展。亚洲封建国家则推行重农抑商政策，对刚刚

萌芽的资本主义的成长起了巨大的阻碍作用。（4分）对外关系上，欧洲封建国家在商品经济浪潮推动下，
积极拓展海外贸易，进行殖民掠夺；亚洲封建国家则基于自给自足的自然经济，实行闭关锁国政策，隔断

了与世界的联系，自我封闭，走向落后。（4分）
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趋势：东方世界已明显落后于西方世界，东方从属于西方是东西方国家历史发展的必然趋势。（4分）
【解析】本题是一道比较型问答题。旨在考查学生对同一时期东西方世界的认知程度和归纳概括、分析比

较能力。解答此题首先要对欧．亚封建国家在政治、经济、对外关系三方面的内容理出要点，在此基础上

再进行对比分析，找出其不同点。第三步对这些不同点所反映的历史趋势进行分析。


